
ATA DA     ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE CONSELHO GESTOR DE ZONA
ESPECIAL DE INTERESSE SOCIAL - ZEIS MUCURIPE

CONSELHO GESTOR DA ZEIS: Mucuripe
DATA: 01/08/2022
HORÁRIO: 18:30-20:30
LOCAL: Escola de Ensino Médio em Tempo Integral Dragão do Mar - Rua Umari, S/N -
Mucuripe

PRESENTES:

1. Maria das Graças da Silva Paula - Cons. Titular Presidente;
2. Taramela Ass. Téc. em Arquitetura e Cidade - Juliana - Cons. Titular;
3. Acervo Mucuripe - Diego Paula - Cons. Suplente;
4. Gabriel Lima de Aguiar - Assª. Yara Oliveira - CMF - Titular;
5. Janayde de Castro Gonçalves - IPLANFOR - Titular;
6. Raul Souto Tavares - IPLANFOR - Suplente;
7. Francisco Dicélio Souza Feitosa - SEUMA - Titular

DEMAIS PESSOAS PRESENTES:

1. Sanzio Correia Gonçalves - CAGECE;
2. Raul Marchesi - CAGECE;
3. Amanda Leticia - Moradora;
4. Alicia Vitoria Rodrigues - Moradora;
5. Edivan Miranda - Morador;
6. Maria do Socorro Pessoa - Moradora;
7. Piedade Santos - Moradora;
8. José Alex Pereira - Morador;
9. José Carlos da Silva Santos - Morador;
10. Rosângela Almeida Santos - Moradora;
11. Cilene de Sousa - Moradora;
12. Ana Rita - Moradora;
13. Carla Gomes - Moradora;
14. Lusimara - Moradora;
15. Jessica Sands - Moradora;
16. Valderi Moreira - Morador;
17. José Maria Barbosa - Morador;
18. Rafael Cipriano - Morador;
19. Luzia Lourenço - Moradora;
20. Joaquim - Morador;
21. Francisco - Morador;
22. Luci Santos - Morador;
23. Juliana - Moradora;
24. Irisvânia dos Santos - Moradora;
25. Raimundo Nonato - Morador;
26. Janiele de Queiroz - Moradora;
27. Liduina de Sousa - Moradora;
28. Adelia dos Santos - Moradora;
29. Valéria Pinheiro - LEHAB UFC;
30. Luciana Nogueira - Moradora;
31. José Antonio Ribeiro - Morador;
32. Santos - Morador.



AUSENTES:

1. Maria Luciene Batalha da Silveira - Cons. Titular;
2. Maria Ivaneide Nascimento Melo - Cons. Titular;
3. Marcio Franco Costa de Souza - Cons. Suplente;
4. Francisco Raimundo da Silva - Cons. Suplente;
5. Rachel Maria Rôla Timbó Silveira - CMF - Suplente;
6. Nestor Medeiros Conegundes - GAB-PERF - Titular;
7. Elder Gurgel Souza Moura Filho - GAB-PREF - Suplente;
8. Joana e Silva Bezerra Kesselrig - HABITAFOR - Titular;
9. Cristiane Vieira dos Santos - HABITAFOR - Suplente;
10. Paula Denise Mourão Rocha - CEPS - Titular;
11. Fátima Kelma Dias da Silva - CEPS - Suplente;
12. Mariana de Araújo de Oliveira - SEUMA - Suplente;
13. Moema de Almeida Pinho - SER II - Titular;
14. Vânia Lucia Amaral Barbosa - SER II - Suplente.

PAUTA:

1. Aprovação da Ata da última reunião de 20/05/2022;
2. Normatização ZEIS Mucuripe;
3. Apresentação de Secretarias;
4. Informes Gerais.

SÍNTESE DO CONTEÚDO DAS DISCUSSÕES:

1. A reunião estava agendada para às 18:30, foram dados 30 minutos de tolerância e a
reunião se iniciou às 19:00.

2. JANAYDE: inicia a reunião agradecendo a presença dos representantes da
CAGECE que estavam presentes para responder às demandas do Conselho
colocadas na última reunião do dia 20/05/2022.

3. JANAYDE: faz a leitura da Ata da última Reunião que ocorreu no dia 20/05/2022,
informou as devolutivas em relação aos encaminhamentos; Ata aprovada e lavrada
sem ressalvas.

4. JANAYDE: informa que houve uma reunião com a Secretaria Municipal de
Educação em que ela esteve presente junto da Secretária Dalila Saldanha, onde
entregou o levantamento de demandas relacionadas a educação de todas as ZEIS
Prioritárias de Fortaleza para que eles pudessem analisar e se adequar no PPA e
plano de ação com essas demandas; e que foi comunicado de haveria um
representante da SME na reunião do Fórum Permanente das ZEIS que ocorrerá no
dia 05/08/2022 no Museu da Indústria.

5. DONA GRAÇA: informa que nas ruas listadas na ata da reunião anterior há
problemas de saneamento e gostaria de saber se o projeto que está ocorrendo irá
atender as mesmas em relação a essa problemática.

6. SANZIO representante da CAGECE: informa que em 2020 foi feito apenas um
estudo da área em relação ao esgoto na área de entorno do Riacho Maceió, entre a
Via Expressa e a comunidade dos Canos, após esse estudo a SEINF ficou
responsável pela execução e implantação desse projeto, foi começaram as obras,
mas interromperam, mas há pretensão de ser retomada, mas ressalta que essa obra
é de responsabilidade da Prefeitura através da Secretaria de Infraestrutura; Em
relação às Ruas Olga Barroso, Canindé e Rio Pardo, boa parte delas possuem
infraestrutura de rede de esgoto, a parte não atendida dessas ruas foi levantada



nesse estudo feito pela CAGECE, porém, quem fará a obra será a SEINF. Após a
obra ser entregue pela SEINF a CAGECE assumirá o controle da operação da rede
de esgoto.

7. JANAYDE: comunica um informe a respeito de um Ofício do Ministério Público
respondido pela DIART/IPLANFOR em relação à uma demanda de um trecho da
Rua Castro Monte, em que há uma obstrução entre as ruas Álvaro Correio e Dr.
José Frota. O Ofício foi respondido a partir do que foi proposto no PIRF da ZEIS
Mucuripe.

8. JULIANA TARAMELA: comenta da complicação que está sendo com o volume de
informação a respeito das obras que acontecem na ZEIS Mucuripe. Informou que
após a última reunião do dia 20/05/2022 foi feita uma visita no Morro Santa
Terezinha, junto do secretário executivo da SEINF, e que foi informado por ele que
as obras relativas ao saneamento da área incluída junto ao projeto do parque foram
paralisadas porque a empresa responsável pela execução havia abandonado a
obra. Porém, havia pessoas trabalhando na obra no momento que não eram da
SEINF, mas sim da CAGECE. Comenta que a SEINF não comparece a nenhuma
reunião em que ela é convidada, nem mesmo a que houve na câmara, e que será
necessário acionar junto ao Ministério Público uma ação contra a secretaria para
que ela se faça presente para atender as demandas da comunidade.

9. DIEGO: solicita que seja lido novamente o trecho do ofício comentado a respeito da
Rua Castro Monte e pergunta se há a identificação de quem fez a abertura do
mesmo.

10. RAUL: esclarece que esse ofício foi dado entrada anos antes do processo de
elaboração do PIRF e que infelizmente foi registrado de forma anônima junto ao MP.
Informa que o(a) solicitante pediu que fosse feita a abertura da via de forma contínua
até chegar na Rua Dr. José Frota, comenta também que, antes do ofício chegar a
DIART/IPLANFOR, primeiramente a SEUMA havia recebido e dado retorno
encaminhando para a HABITAFOR, que por sua vez informou que no PIRF havia
estudos a respeito do respectivo trecho. Explicou que na resposta dada ao MP o
PIRF não contempla nenhum cenário que case com o que foi solicitado no Ofício.

11. JANAYDE: reitera que apesar dessa solicitação que foi respondida, o que é válido e
respaldado por lei é o que está indicado no PIRF, que foi algo definido de forma
participativa com a comunidade.

12. LUZIA: pergunta a CAGECE em que ano foi feito o estudo que entregaram para a
Prefeitura, pois em todos os anos de moradia dela foi informado que a CAGECE
seria a responsável.

13. RAUL representante da CAGECE: como informado anteriormente, o estudo foi
realizado em 2020 e repassado para a Prefeitura, pois nesse trecho em específico, a
responsabilidade de desenvolvimento e execução do projeto por conta das
licitações. A concessão e gerenciamento do esgotamento sanitário da cidade é de
responsabilidade da CAGECE, mas especificamente essa região ficou a cargo da
Prefeitura através do programa PROINFRA.

14. AMANDA: se faz presente na reunião como representante da Comunidade Saporé,
comenta que toda vida que chove a comunidade por inteiro sofre com as
inundações. Comenta que só a visita do Prefeito, a cesta básica com rede dada pela
Defesa Civil não servem para resolver a problemática dessas famílias, eles querem
solução. Todo ano, a mais de 20 anos, passam por esse problema em que famílias
perdem tudo que batalharam para conquistar, crianças choram com medo temendo
que suas casas caiam. A SEINF não se faz presente, quando comparecem
informam que estão dependendo da HABITAFOR para resolver a situação, quando
questionam a HABITAFOR a mesma informa que está dependendo da SEINF,
ficando nessa troca de informações constante, mas sem solução.

15. EDINHO: comenta que a cidade de Fortaleza só teve gestão competente até o
período de Juraci Magalhães, nas gestões seguintes mais nada funcionou e isso foi
reflexo da escolha de todos e pede reflexão nas escolhas para as próximas eleições.



Complementa que a preocupação atual da Prefeitura é direcionada somente para a
Beira de Mar de Fortaleza, e as regiões que mais carecem ficam no esquecimento
do poder público. Pergunta a CAGECE se o trecho da Rua Rio Pardo, onde há os
paredões sendo construídos,  vai ser incluído no projeto.

16. SANZIO representante da CAGECE: informa que o que será respondido diz
respeito a rede de esgoto apenas, não a drenagem, na Rua Rio Pardo consta no
cadastro da CAGECE que já possui rede de esgoto, onde não possui é a região
próxima ao canal.

17. YARA: comenta que o mandato do vereador Gabriel Aguiar vem se fazendo
presente nas reuniões do Conselho e relata a ausência recorrente da SEINF nelas,
pergunta quais os meios estão sendo tomados para que ela venha participar das
reuniões. Informa que o Vereador Gabriel esteve reunido com o Secretário Samuel
Dias, da SEINF, e que o mesmo informou que a secretaria possui a verba para
comprar o terreno sugerido que serão construídas as casas dos moradores, mas
que seria competência da HABITAFOR construir essas residências. Solicita
novamente a presença da SEINF, junto da HABITAFOR, em uma reunião
extraordinária do Conselho para que seja tratado a respeito desse assunto das
moradias.

18. JULIANA: informa que o Conselho de Arquitetura e Urbanismo lançou um edital de
financiamento para construção de projetos habitacionais voltados para áreas em
regularização fundiária, apoiando o trabalho dos assessores técnicos, como o caso
dela e da Luiza. Comenta que foi enviado uma proposta voltada para a Comunidade
Saporé para concorrer a uma verba que poderá servir para executar o planejamento
da comunidade. Explica como deve funcionar o desenvolvimento dessa execução
entra Assessoria Técnica e Comunidade.

19. VALÉRIA: se solidariza com a situação das famílias presentes na reunião após
todas as declarações dos moradores. Pergunta se os representantes da Prefeitura
não pode entrar em contato com os representantes da SEINF solicitando dia e
horário para uma reunião em que ela se faça presente, para que isso fique definido
na reunião atual, sem que tenha que esperar semanas para contar com a presença
e quando chegar o dia não comparecerem.

20. JANAYDE: informa que se segue um regimento específico para as reuniões dos
Conselhos, e que a SEINF não possui assento nesses conselhos, mas que ela está
presente na composição do Fórum Permanente, que terá uma reunião no dia 05 de
agosto, e que nessa reunião a secretaria tem a obrigação de estar presente por
possuir assento nas representações do Poder Público. Infelizmente não há
obrigatoriedade da SEINF se fazer presente nas reuniões, mas sempre que
solicitados são convidados via ofício, comunicação direta com secretários ou demais
representantes.

21. VALÉRIA: complementa que nessa reunião em que foi colocada que a SEINF
estaria presente não será focada especificamente em tratar desse assunto da
Saporé. Solicita que seja comunicado aos representantes da SEINF para tentarem
destinar um momento específico após a reunião do Fórum em que eles possam se
reunir com os representantes da Saporé para tratar exclusivamente desse assunto.

22. JANAYDE: informa que apesar de não ser possível a discussão específica da
Saporé no Fórum, poderá ser colocado durante a reunião. Informa que a conselheira
Helena Campelo não faz mais parte do corpo técnico do IPLANFOR, com isso ela
será substituída a partir da próxima reunião pela nova representante Rebecca.

23. DIEGO: solicita o envio por e-mail dos nomes desses representantes, atualizado,
dos representantes de todas as secretarias da Prefeitura participantes do Conselho.

24. JANAYDE: agradece a presença de todos e todas os presentes e encerra a reunião.



ENCAMINHAMENTOS:

1. Envio do Ofício do Ministérios Público a respeito da Rua Castro Monte para o
Conselho;

2. Reunião Extraordinária com SEINF e HABITAFOR para tratar especificamente a
respeito da Comunidade Saporé;

3. Solicitar reunião com SEINF ao final da Reunião do Fórum Permanente para tratar
sobre a Comunidade Saporé;

4. Envio da lista dos representantes do Poder Público das secretarias que compõem o
Conselho Gestor.

HORÁRIO DE ENCERRAMENTO: 17:00 hrs

_____________________________ _____________________________

Raul Souto Tavares Janayde de Castro Gonçalves

ASSINAM EM ACORDO:

Maria das Graças da Silva Paula (C. Presidente) ________________________________

Taramela Ass. Téc. em Arq.e Cid. (C. Titular) ________________________________

Acervo Mucuripe (C. Suplente) ________________________________

Gabriel Lima de Aguiar (CMF) ________________________________

Francisco Dicélio Souza Feitosa (SEUMA) ________________________________




